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Problematyka małych miast w Polsce w świetle literatury

Zarys treści: W niniejszym artykule przedstawiono przegląd głównych nurtów badawczych pojawiających się w polskiej literaturze z zakresu geografii osadnictwa, dotyczących małych miast. Zwrócono uwagę, że najbardziej powszechne są prace monograficzne koncentrujące się na wybranych zagadnieniach spoleczno-ekonomicznych pojedynczego miasta, zaś mniej licznie są opracowania dotyczące całego zbioru małych miast w Polsce. W świetle zaprezentowanego przeglądu literatury dotyczącego małych miast (wybór) wyłoniono najważniejsze problemy badawcze, które były i są podejmowane przez polskich badaczy i znajdują swoje odzwierciedlenie w opracowaniach. Są to między innymi: studia akcentujące problemy lokalizacji małych miast, zwłaszcza w aspekcie ich położenia geograficznego i fizjografii; jest to problematyka związana z aktywizacją małych miast (badania po tuż po II wojnie światowej i obecne); są to badania dotyczące zasięgu oddziaływania przestrzennego (oparte najczęściej na teorii Christallera) oraz badania funkcji i struktury funkcjonalnej małych miast (najczęściej oparte na koncepcji bazy ekonomicznej); są to analizy strukturalne użytkowania ziemi i badanie struktur funkcjonalno-przestrznnych małych miast. W artykule zwrócono uwagę na aplikacyjny wymiar badań nad małymi miastami.

Abstract: Some Problems of Polish Small Towns in Scientific Literature. The paper presents a brief description of main researches dealing with the settlement geography of small towns as covered in Polish scientific literature. It appears that a majority of scientific work in the field consists of monographs on selected socio-economic issues, which concentrate on individual towns rather than on 

groups of Polis h towns. Taking into account the presented brief description of main researches in the study of towns, the most important scientific inquiries have been determined. As the paper argues, Polish scientists have extensively studied and covered the issues depicted. The most significant of those researches investigate: the location of small towns, especially from the point of view of their 

geographical and physiographical placement; the activation of towns (according to researches undertaken from WW2 till nowadays); the range of spatial interactions (usually according to Christaller's theory), as well as functions and functional structures of small towns (typically concentrating on the concept of the economic base): and finally, the structural analysis of land use together with functional and spatial structures of small towns. In conclusion, the paper pays attention to the application of scientific investigations into small towns.
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Uwagi wstępne

Nowa sytuacja społeczno-ekonomiczna i zmiany ustrojowe w Polsce po 1989 roku, dające nowe impulsy rozwojowe, również dla małych miast, spowodowały pojawienie się w badaniach problematyki dotyczącej aktywizacji i rewitalizacji miast w warunkach gospodarki rynkowej i systemu samorządowego. Małe miasta odzyskują stopniowo rynkowe podstawy bytu, poprzez dynamizację rozwoju funkcji obsługi swojego zaplecza.

Rozważając powojenny dorobek badaczy z dziedziny osadnictwa w Polsce, stwierdzamy, że nie po raz pierwszy zagadnienie małych miast wzbudza zainteresowanie wielu z nich. Można wręcz stwierdzić, że problematyka małych miast przeżywa swego rodzaju renesans, bowiem już w latach 50. podnoszono kwestię ich aktywizacji (Kostrowicki, 1953; Studia geograficzne nad aktywizacją małych miast, 1957), wobec dotykającego je regresu. W wielu opracowaniach znajdujemy rozważania na temat przyczyn zahamowania rozwoju małych miast, wśród których najczęściej wymieniana jest słabnąca rola dotychczasowych czynników miastotwórczych (Siemiński, 1988; Świć, 1994; Brol, Maj, Strahl, 1990), zachwianie podstaw bytu małych miast (Szczygielski, 1972; Szewczyk, 1978, Matczak, Szymańska, 1997), czy istniejące do 1973 roku rozdrobnienie podziału administracyjnego, złożyły się na to, że rola małych miast w ogólnym układzie sieci osadniczej uległa osłabieniu (Brol, Maj, Strahl, 1990). 

Nie wnikając w zagadnienia związane z funkcjonowaniem małych miast w Polsce poniższe rozważania zostaną ograniczone jedynie do przeglądu literatury (wybór niezwykle skrótowy) dotyczącej małych miast.

Studia nad małymi miastami w Polsce

W literaturze poświęconej problematyce małych miast napotkać można na wiele różnorodnych publikacji, poczynając od prac monograficznych, poprzez analizy problemowe poświęcone zwykle jednemu lub paru wybranym zagadnieniom, z reguły społeczno-ekonomicznym ujętym w aspekcie przestrzennym, na badaniu całej sieci małych miast koncząc. Prace obejmujące cały zbiór miast Polski dotyczą m.in. kwestii klasyfikacji funkcjonalnej (Jerczyński, 1977) czy warunków życia ludności w mieście (Muzioł, 1983). Stosunkowo nieliczne są opracowania w ujęciu kontinuum miejsko-wiejskiego odnoszące się do części kraju (Chojnicki, Czyż, 1989) lub całego zbioru miast Polski (Sokołowski, 1992; 1994, 1999). Mimo to pojawiają się głosy mówiące, że literatura geograficzna dotycząca małych miast jest w dalszym ciągu niezbyt obszerna (Sokołowski, 1992). Wydaje się jednak, że poniższy jej przegląd, jak już zaznaczono dość skrótowy, świadczyć może że sytuacja w tym zakresie ulega stałej poprawie, a pierwsze prace z dziedziny osadnictwa w Polsce poświęcone małym miastom pojawiły się już w okresie międzywojennym.

Prowadzone w tym okresie opracowania powstawały w kręgu uczniów L. Sawickiego. Wśród ich publikacji wspomnieć można prace dotyczące Nowego Sącza (Kubijowicz, 1927), Tarnowa (Simche, 1930), miast województwa białostockiego (Ormicki, 1938). Badania z zakresu geografii małych miast najsilniej rozwinęły się jednak w ośrodku wileńskim pod kierunkiem M. Limanowskiego, gdzie powstały prace poświęcone Berezie Kartuskiej, Zaostrowiczom, Brasławowi (Rewieńska, 1934, 1938), Trokom (Tochtermann, 1935) i in. Miały one charakter monografii, w których, w głównej mierze, podejmowano problem historii osadnictwa miejskiego i jego rozwoju, lokalizacji (Dylik, 1939 i in.) i struktury morfologicznej (Rewieńska, 1938 i in.) małych miast analizowanych na szerokim tle warunków geograficznych (Gorzuchowski, 1936 i in.). W pracach Malickiego (1937), Kiełczewskiej (1939) czy Dylika (1939) pojawia się także zagadnienie położenia komunikacyjnego, geograficznego i topograficznego miasta.


Problematyka badawcza z okresu międzywojennego kontynuowana jest z różnym nasileniem po II wojnie światowej w prowadzonych w Polsce badaniach geograficznych małych miast. Obok niej pojawia się nowa problematyka szybko uzyskująca dominującą pozycję, a uwarunkowana merytorycznie zachodzącymi zmianami społeczno-gospodarczymi oraz metodycznie nowymi koncepcjami i technikami badawczymi ekspansywnie wkraczającymi do geografii społeczno-ekonomicznej.



Geograficzne badania monograficzne małych miast, obecne w całym okresie powojennym, bez wątpienia nawiązują do zagadnień najwcześniej podejmowanych w analizach geograficzno-osadniczych. Należy jednak podkreślić, że klasyczny problem badania monograficznego rozważany jest w okresie powojennym, a zwłaszcza w nowszych publikacjach, w sposób bazujący na coraz doskonalszych ujęciach i technikach badawczych. Liczne przykłady prac z tego zakresu stanowią pełne monografie (Golachowski, 1947; Romahn-Kwiatkowska, 1957, Leonhard, 1950; Szczepkowski, 1963; Kluczbork ... 1970; Sieradz ... 1982; Iłża ... 1979; Szymańska i in., 1995; Marszał, 1995 i in.) oraz opracowania dotyczące z reguły problematyki osadniczej, ludnościowej, ekonomicznej, geograficznej, sporządzane wraz z historykami, a także z przedstawicielami innych dyscyplin naukowych (Monografia Odry. 1948; Dzieje Chełmna ... 1968; Mikołajski, 1971; Dzieje Golubia-Dobrzynia ... 1979; Liszewski, 1980, 1984; Koter, 1984 i in.). Geograficzne ujęcia monograficzne, w głównej mierze mające charakter poznawczy, wzbogacają wiedzę o konkretnych miastach, ale niektóre z nich, zwłaszcza te bazujące na materiałach pierwotnych, pozyskanych w wyniku bezpośrednich badań terenowych, mają ze względu na swoje ujęcie metodyczne charakter oryginalnych studiów problemowych (Matczak, Szymańska 1997).


Kontynuacją badań przedwojennych są też studia akcentujące problemy lokalizacji małych miast, zwłaszcza w aspekcie ich położenia geograficznego i fizjografii (Dylik, 1947; Kiełczewska-Zaleska, 1947; Wilgatowa, 1950; Janiszewski, 1956, 1981, 1991;. Wrzosek, 1976; Kołatek, 1976 i in.), oraz ich powstanie, rozwój i morfologię (Dylik, 1948; Szalkiewiczówna, 1952; Kiełczewska-Zaleska, 1953, 1974; Kłoczowski, 1957; Szczepaniak, 1958; Zajchowska, 1958, 1961, 1962, 1975; Studia nad początkami ... t. 1, 1967, t. 2, 1970; Maciejewska, 1962, 1970; Salwicka, 1975; Prawelska-Skrzypek, 1977; Koter, 1984 i in.). W zakresie tej problematyki przeprowadzone badania jednoznacznie wskazują, że powstanie, rozwój i morfologia osadnictwa miejskiego, ze względu na jego zmienność w czasie, muszą być ściśle powiązane z historią, w tym głównie z procesami ekspansji osadniczej uwarunkowanej często odmiennymi systemami społeczno-ekonomicznymi. Wiele ze wskazanych wyżej prac ma jednocześnie charakter monografii problemowych (np. Zajchowska, 1958, 1962; Leonhard, 1950-1951, Matczak, Szymańska, 1997).


Zaprezentowane powyżej dwa nurty badawcze – badania monograficzne i studia nad problemami lokalizacji małych miast nawiązują do kierunków rozwijanych od początku badań geograficzno-osadniczych w Polsce. Natomiast nowym problemem, który podjęto po II wojnie światowej było zagadnienie aktywizacji społeczno-gospodarczej małych miast. Stopniowo, w miarę adaptowania przez geografię polską analizy strukturalnej użytkowania ziemi, teorii W. Christallera, koncepcji bazy ekonomicznej rozwinęły się badania nad ich strukturą funkcjonalną i przestrzenną oraz funkcjami centralnymi i ich zasięgiem (w ujęciu geografów łódzkich badano funkcje lokalne i ich zasięgi). 

Przyjęta po II wojnie światowej filozofia przyspieszonego rozwoju społeczno-ekonomicznego kraju mająca, zdaniem K. Dziewońskiego (1990), na celu nadrobić 50-100 letnie zacofanie gospodarcze w ciągu dwóch kolejnych pokoleń (30-50 lat), została oparta na procesie industrializacji i urbanizacji. Wprowadzona w życie koncepcja ta silnie oddziaływała na miasta polskie. Dla jednych stała się wielką szansą, dla innych, przyczyną trudności. Centralne inwestycje przemysłowe (i związane z tym budownictwo mieszkaniowe) mogły uzyskać tylko niektóre miasta, zwłaszcza większe, dla wszystkich nie było to jednak możliwe. Te, które otrzymały niezbędne środki inwestycyjne szybko przełamały powojenne bariery i rozwijały się dynamicznie, chociaż nie zawsze w sposób zrównoważony. Natomiast szczególne trudności w swoim rozwoju napotykały małe miasta. W czasie II wojny światowej dużym zniszczeniom uległa ich substancja materialna, a nade wszystko ludność (wymordowanie przez okupanta niemieckiego licznej w małych miastach ludności żydowskiej). Na to nałożyła się po wojnie nacjonalizacja gospodarki, zwłaszcza dokuczliwa w zakresie handlu, która doprowadziła do ograniczenia ich dotychczasowych funkcji społeczno-gospodarczych związanych z obsługą rolniczego zaplecza, co spowodowało długotrwały i dotkliwy kryzys społeczno-ekonomicznych podstaw ich egzystencji. Skutkiem tego traciły one systematycznie ludność, a wiele z nich przeżyło upadek i degradację (Szczygielski, 1972; Szewczyk, 1978). Podejmowane próby zażegnania kryzysu małych miast przez lokowanie w nich inwestycji przemysłowych, często opartych o lokalne zasoby, wzmocniły bazę ekonomiczną wielu z nich, lecz nie rozwiązały wszystkich ich trudności. Kryzys małych miast z różnym natężeniem trwa przez cały powojenny okres (Matczak, Szymańska, 1997). 

Tuż po II wojnie światowej geografowie ze wszystkich ośrodków akademickich czynnie zaangażowali się w przygotowanie opracowań naukowych mających na celu określenie warunków aktywizacji społeczno-ekonomicznej małych miast (Malicki, 1947; Kostrowicki, 1953, 1957; Kiełczewska-Zaleska, 1957; Romahn-Kwiatkowska, 1957; Dziewoński, 1957; Berezowski, 1957, 1957a; Lipko, 1957; Tylko, 1957; Kremky-Saloni 1957; Endrukajtis, 1957; Nowakowska, 1957; Dryll, 1957; Szczepkowski, 1957; Olszewski, 1957; Kłębek, 1957; Kortus, 1957; Kloryga, 1957; Winid, 1957, 1957a; Kulikowska, 1957; Chwedczuk, 1957; Biegajło, 1957; Rebeś-Kortus, 1957; Kołodziejska, 1957; Fierla, 1957; Musiał, 1959 i in.). Duże znaczenie dla kierunku powstających analiz miały publikacje Kostrowickiego (1952, 1953), a zwłaszcza artykuł z 1953 roku, w którym formułuje on program prowadzonych później (pod opieką Instytutu Geografii Polskiej Akademii Nauk) prac dotyczących tej problematyki. Należy zaznaczyć, że wynikiem prac koordynowanych od 1953 roku przez IG PAN (wcześniej Główny Urząd Planowania Przestrzennego) było kilkadziesiąt monografii, z których 21 najlepszych, wyłonionych w drodze konkursu, zakwalifikowano do druku (Studia geograficzne nad aktywizacją małych miast, 1957). Studia te były kontynuowane również w późniejszych latach (Moniak, 1965; Podoski, 1967; Niesyt, 1968; Zdrojewski, 1968; Rakowski, 1974; Liszewski, 1975; Wysocki, 1974, 1975, 1975a i in.). Celem przykładowo wymienionych studiów było poszukiwanie podstaw rozwoju społeczno-ekonomicznego małych ośrodków miejskich poprzez zdiagnozowanie możliwości rozwojowych tkwiących w nich samych jak i w najbliższym zapleczu wyznaczonym z reguły zasięgiem ich oddziaływania (Matczak, Szymańska, 1997).


Najszerzej w literaturze reprezentowane są badania oparte na teorii W. Christallera dotyczące zasięgu oddziaływania przestrzennego małych miast. Prowadzenie ich wymagało stworzenia nowych metod badawczych opartych na bezpośredniej rejestracji kontaktów mieszkańców zaplecza ze swoim ośrodkiem miejskim, tak od strony miasta (badania prowadzone na terenie miasta) jak i jego zaplecza (badania prowadzone na terenach ciążących do miasta). Początkowo delimitację stref ciążenia małych miast wyznaczano poprzez pomiar wzajemnych kontaktów ludności, podejmowanych w celu pracy, nauki, handlu, kulturalnym (Balińska, 1947; Musiał, 1959; Dziegieć, Pączka, Zając, 1964; Pączka, Szczygielski, 1965; Liszewski, Zając, 1970; Straszewicz, Liszewski, Pączka, 1970; Szczygielski, 1971; Hibner, 1979; Namysłowski, 1982; Dziegieć, 1984; Michalski, 1980, 1985; Michalski, Suliborski, 1989; Grzelak-Kostulska, E., Hołowiecka, B., Hołowiecki, M. 2000, i in.). Później włączono także mierniki obejmujące migracje stałe i przepływy towarowe (Matczak, Michalski, 1982; Matczak, 1984 i in.). W tym zakresie przeprowadzone badania wskazały na brak bezpośrednich związków między wielkością miasta (wyrażoną liczbą mieszkańców) i jego strukturą funkcjonalną a rozwojem i zasięgiem przestrzennym funkcji lokalnej (Liszewski, 1967). Interesujące wydają się tu poglądy J. Szczepkowskiego (1988) dotyczące "potencjału historycznego miasta", który może być miarą wielkości i trwałości jego zaplecza. Przełożenie tej hipotezy na język badań empirycznych może rzucić nowe światło na delimitację zasięgów oddziaływania miast. Problem ten podejmowano też w ujęciu systemowym (Biderman, 1978) analizując regionotwórczą rolę miast. Przedstawiony kierunek badań geograficznych nad strefami ciążenia małych miast ma duże znaczenie nie tylko teoretyczne, ale również i aplikacyjne. Diagnoza dotychczasowych, aktualnych i spodziewanych ciążeń społeczno-ekonomicznych zaplecza małych miast winna stanowić podstawę określenia zasięgu ich regionu społeczno-ekonomicznego, aktualnej i docelowej jego wielkości, w następstwie tego także "regionu administracyjnego" (np. szczebla powiatowego) (Matczak, Szymańska, 1997).


Równie istotne wydają się podjęte zaraz po II wojnie światowej badania funkcji i struktury funkcjonalnej małych miast. Oparto je na koncepcji bazy ekonomicznej (Kostrowicki 1953; Kosiński, 1952, 1957 i in.), która w sposób twórczy została spopularyzowana w literaturze polskiej przez K. Dziewońskiego (1971) i stała się podstawą metodyczną dla wielu późniejszych badań. W odniesieniu do całego zbioru miast Polski analizę dla 1973 roku przedstawił M. Jerczyński (1977), dla 1983 roku A. Matczak (1992) a dla okresu 1984 –2000 D. Szymańska (2002, 2004, 2005) . Z porównania obu przeprowadzonych badań wynika, że już w latach 70., pomimo dużych inwestycji przemysłowych, funkcje produkcyjne stopniowo traciły wpływ na dynamikę rozwoju miast, natomiast znaczenie zyskiwały funkcje usługowe, które nie tylko prowadziły do wzrostu miast w kategoriach ilościowych, ale głównie do różnicowania ich struktury funkcjonalnej (Matczak, 1992). W badaniach funkcjonalnych aktualnie dominują charakterystyki najważniejszych funkcji poszczególnych miast lub ich struktury (Kudelska, 1967; Miszewska, Szajnowska, 1970; Kopij, Rakowski, 1971; Krakowska, Rajman, 1972; Rydz, 1981; Opalski, 1983, 1984, 1987, Łoboda, 1993; Jedut, 1989; Głębocki, Maik, 1990; Kwiatek-Sołtys, 1996 i in.). Natomiast dużo rzadziej spotyka się badania poświęcone pełnej charakterystyce jednej wybranej funkcji, którą pełni małe miasto (Liszewski, 1989 i in.). Dotychczas wykonane przez geografów badania dotyczące struktury funkcjonalnej małych miast zdają się potwierdzać, tu i ówdzie czynione spostrzeżenia, że globalnie następuje wzrost znaczenia funkcji lokalnych (centralnych) w małych miastach. Coraz częściej też w literaturze geograficznej spotyka się sądy, że współcześnie mamy do czynienia z tendencją do deindustrializacji średnich i małych miast i wzrostem ich funkcji centralnych (Chojnicki, 1996) (Matczak, Szymańska, 1997). 

Wśród pojawiających się w literaturze powojennej nurtów badawczych na uwagę zasługują także bardzo interesujące analizy strukturalne użytkowania ziemi prowadzone w małych miastach (Liszewski, 1973; Palczyński, 1982; Groch, 1984 i in.). Dają one wystarczająco wiarygodną podstawę do określenia struktury funkcjonalno-przestrzennej małych miast, wydobywając ich specyfikę społeczną, gospodarczą i przestrzenną zapisaną w formach użytkowanej przestrzeni miejskiej. Mogą też być szeroko wykorzystane w planowaniu miejskim. W gospodarce planowej brak funkcjonowania renty gruntowej wyraźnie dotychczas ograniczał te badania, aktualnie powrót do gospodarki rynkowej usuwa tę barierę i można spodziewać się ich nasilenia, włącznie z szerszym wykorzystaniem modelowania, zwłaszcza w zakresie ich struktury przestrzennej (Liszewski, 1976; Niżnik, Pączka, 1978 i in.). Celowe zatem jest dalsze rozwijanie tych badań i doskonalenie metodyki ich prowadzenia. Mogą one dużo wnieść do działań praktycznych zarządów małych miast w zakresie racjonalizacji gospodarowania przestrzenią miejską (Matczak, Szymańska, 1997)..

Uwagi końcowe

W świetle przeprowadzonej analizy literatury zauważamy, że problematyka małych miast jest stale aktualna, zarówno w płaszczyźnie regionalnej, jak i w opracowaniach dotyczących pojedynczych miast. Znalazła ona właściwe miejsce w opracowaniach polskich geografów, socjologów i planistów. Z głównych nurtów badawczych najbardziej powszechne są w powojennych opracowaniach prace monograficzne, mniej licznie reprezentowane są ujęcia ogólnopolskie. Zauważyć można także systematyczne ograniczanie problematyki szeroko rozumianego położenia geograficznego i historii rozwoju miasta oraz jego morfologii, natomiast konsekwentnie rozszerzane są zagadnienia społeczno-ekonomiczne, głównie w zakresie struktury demograficznej, społecznej i funkcjonalnej, charakterystyki poszczególnych funkcji i ich zasięgu przestrzennego. Pewien niedosyt budzi natomiast dość wąsko opisywany w literaturze problem, czym jest małe miasto (Kiełczwska-Zaleska, 1957; Chojnicki, Czyż, 1989; Szymańska, 1989; Sokołowski, 1992; 1994). Wynika to z faktu, że uwarunkowania środowiskowe, regionalne nie pozwalają ujednolicać pojęcia małego miasta. Wydaje się zatem, że w związku z dokonującymi się przemianami społeczno-ekonomicznymi należałoby podjąć szersze badania nad zagadnieniem co w warunkach polskich uznać za małe miasto.
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